
SOCIETA’ ITALIANA DI MEDICINA DEL LAVORO E IGIENE INDUSTRIALE 
(SIMLII) 

 
  
Prot. 35/2004 

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 
Roma, 7 luglio 2004: ore 9.30 

 
 
 
 Risultano presenti i Consiglieri: Prof. Ambrosi Luigi,  Prof. Bertazzi Pier Alberto, Dr. 
Bianco Paolo, Prof. Germanò Domenico, Dr. Iacovone Maria Teresa, Dr. Iavicoli Sergio, Dr. 
Messineo Agostino, Dr. Ossicini Adriano, Dr. Romano Canzio, Prof. Sanna Randaccio Francesco,  
Prof. Soleo Leonardo. 
 
 Risultano assenti giustificati i Consiglieri:  Prof. Abbritti Giuseppe, Prof. Apostoli Pietro, 
Prof. Bergamaschi Antonio,  Prof. Bovenzi Massimo,  Prof. Imbriani Marcello, Prof. Picciotto 
Diego, Prof. Sannolo Nicola, Prof. Vinci Francesco. 
  
 Risulta presente il Presidente Onorario Prof. Casula Duilio; risultano assenti giustificati i 
Presidenti Onorari Proff.ri Candura Francesco e Castellino Nicolò. 
 
 Risultano assenti il Prof. Franchini Innocente, Coordinatore della Sezione nazionale 
Collegio dei Docenti Universitari di Medicina del Lavoro “Bernardino Ramazzini”, ed il Prof. Saia 
Bruno, Coordinatore della Sezione nazionale Medicina Preventiva dei Lavoratori della Sanità 
 
 Risultano presenti i Revisori dei conti Dr. Gelormini Alfonso e Prof. Seghizzi Paolo, mentre 
risulta assente il Dr. Liotti  Francesco. 
 
 Assume le funzioni di Presidente il Prof. Luigi Ambrosi e quelle di Segretario il Prof. 
Leonardo Soleo. 
 
 Il Presidente, avendo constatato la presenza della maggioranza dei Consiglieri, dichiara 
aperta la seduta per discutere il sottoindicato Ordine del Giorno. La riunione è stata convocata con 
lettera del 24.06.2004, Prot. n. 30/2004.  
 

======^^^^^======^^^^^====== 
 
ORDINE DEL GIORNO
 
1. Approvazione verbali sedute precedenti del 5.05.2004 e del 28.05.2004 
2. Comunicazioni del Presidente 
3. Stato di avanzamento attività gruppi di lavoro 
4. Iscrizioni e cancellazioni 
5. Varie ed eventuali 
 

======^^^^^======^^^^^====== 
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 1. Approvazione verbali sedute precedenti del 5.05.2004 e del 28.05.2004 
 

Il Presidente informa che sono stati redatti i verbali dei Consigli Direttivi del 5 maggio 2004 
e del 28 maggio 2004. Egli legge i verbali e, constatato che non ci sono richieste di modifiche, ne 
chiede l’approvazione. 

 
 I verbali delle sedute del Consiglio Direttivo del 5 maggio 2004 e del 28 maggio 2004 sono 
approvati all’unanimità. 
 
 2. Comunicazioni del Presidente 
    
a. Il Presidente comunica di aver ricevuto una lettera dal Dr. Alessandro Lesma, Responsabile 
Salute-Direzione Salute Sicurezza e Ambiente, ENI SpA-Roma, con la quale dichiarava la sua 
disponibilità a far parte del gruppo di lavoro per la preparazione della Linea guida su “Promozione 
della salute”. 
 
b. E’ giunta notizia per via informatica da AMBLAV NEWS che il Senato sarà chiamato ad 
approvare una proroga di sei mesi alla delega al Governo per l’approvazione di un Testo Unico in 
materia di salute e sicurezza sul lavoro. Pertanto la delega scadrà il 13 marzo 2005 anziché il 13 
settembre 2004. 
 
 Si apre una breve discussione, alla fine della quale il Consiglio decide di individuare alcuni 
argomenti o aspetti irrinunciabili riguardanti la nostra disciplina da mantenere/inserire nel nuovo 
Testo Unico e farli giungere alla Commissione Ministeriale sulla preparazione del Testo Unico. 
 
 3. Stato di avanzamento attività gruppi di lavoro 
 
 Il Prof. Pier Alberto Bertazzi, Coordinatore del gruppo di lavoro “Sviluppo e Difesa della 
Disciplina” riferisce i risultati della riunione del 9 giugno 2004 presso l’ISPESL e allega il verbale 
della stessa. 

  
“Il gruppo “Sviluppo e Difesa della Disciplina” si è riunito a Roma presso la sede di ISPESL in data 
9 giugno 2004. La seduta ha avuto inizio alle ore 11:00. Erano presenti Abbritti, Franchini, Soleo, 
Bergamaschi, e Bertazzi, delegato come coordinatore dal presidente SIMLII prof. Luigi Ambrosi. 
Assente, perché all’estero, Bovenzi. 
 
I lavori hanno preso avvio da una ricognizione dei rapporti attualmente in atto con le sedi 
istituzionali più direttamente rilevanti per lo sviluppo della disciplina. La discussione che ne è 
seguita, grazie alla attiva e cordiale partecipazione di tutti i componenti, ha portato ad individuare 
gli obiettivi da perseguire in questa fase e le iniziative necessarie a questo fine. 
 
MIUR  
Il presidente Ambrosi garantisce  una costante linea di informazione, comunicazione e proposta 
presso la Direzione Generale. 
I rapporti con la presidenza del CUN sono saldamente stabiliti e mantenuti dal presidente della 
Sezione Nazionale Universitaria Ramazzini. 
 
Sono stati identificati tre ambiti principali di iniziativa. 
a. Scuole di Specializzazione. E’ in corso di approvazione da parte del Consiglio superiore il nuovo 
statuto. Contenere pressione Igienisti. Impegno soprattutto della sezione Ramazzini per difendere e 
sottolinearne peculiarità e rilevanza della Scuola. 
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b. Core curriculum e Crediti nel CdL Medicina. Esiste una notevole disparità tra sedi: importante 
dare identità e disegnare omogeneamente la fisionomia caratterizzante della disciplina. La 
mancanza di attribuzione di un numero adeguato di CFU in alcune Facoltà è anche frutto di nostra 
disattenzione. Probabilmente utile su questo un’indagine esplorativa in tutte le sedi universitarie 
quale premessa ad un possibile sostegno, ove necessario. 
c. Altre Lauree. E’ importante che prosegua il lavoro della Commissione della Ramazzini per la 
laurea Tecnici della Prevenzione. Esiste anche il problema delle prospettive professionali sulle quali 
è necessario trovare strumenti e modalità di lavoro con il Coordinamento Stato-Regioni. 
 
WELFARE /SALUTE 
Due obiettivi principali. 
a. Abolizione del 1-bis per il quale si è rivelato molto utile l’autorevole parere legale ottenuto da 
SIMLII che pare condiviso dagli uffici legali dei due Ministeri. 
b. Stesura definitiva del Testo Unico presso Ministero Welfare. SIMLII non è stata coinvolta. 
Necessario un alto livello di attenzione sul procedere dei lavori (Bergamaschi è invitato ad un 
particolare impegno su ciò). L’obiettivo è anche che il TU possa contenere esplicito riferimento al 
Master biennale necessario alla acquisizione della qualifica di Medico Competente da parte di chi 
abbia una specializzazione “affine”. 
 
Oltre che mantenere e incrementare contatti e linee di informazione e proposta con i Ministeri e con 
le Commissioni Lavoro, Sanità, Università & Istruzione, vanno ricercati contatti a livello del mondo 
produttivo (datoriale, sindacale, associazioni di categoria) e della Conferenza Stato-Regioni. 
 
Inoltre le Sezioni regionali vanno coinvolte in tutte le iniziative di pertinenza.  
 
L’obiettivo generale è quello di rendere SIMLII interlocutore sul piano delle grandi scelte 
strategiche (ad esempio, recepimento di direttive europee, Testo Unico ecc.). Il lavoro appare 
ancora lungo. Utile a questo scopo incrementare relazioni e collaborazioni con ISPESL (già molto 
fitte ed efficaci), Istituto Italiano di Medicina e Sociale (da incrementare, Bertazzi) e possibilmente 
INAIL. 
 
Due eventi successivi all’incontro vengono segnalati per la loro specifica rilevanza. 
Il primo èla pubblicazione sulla GU 10 giugno 2004 del DL 24 Aprile sulla nuova lista “tripartita” 
delle malattie professionali. Anche in questo caso non risulta che ci sia stata una consultazione della 
SIMLII: intendiamo svolgere qualche iniziativa come Società? 
 
Il secondo è la proposta da parte di una Commissione della Ramazzini di alcuni principi e criteri 
che possano contribuire ad una sempre più qualificata presenza della disciplina in ambito 
accademico. La proposta è attualmente alla considerazione dei colleghi. 
 
Il Gruppo ritiene necessaria per l’utilità del proprio lavoro una stretta e continua consultazione con 
la Presidenza ed il Direttivo al fine di censire nel modo più completo e dettagliato i contatti in 
corso, suggerire possibili iniziative per aree non ancora esplorate, valutare l’efficacia degli 
strumenti in atto o suggerirne di ulteriori, e per rendere organiche allo sviluppo dell’intera disciplina 
le diverse iniziative già in atto”. 
 
 Il Prof. Bertazzi riferisce anche di alcune iniziative congiunte nella Regione Lombardia tra 
SIMLII, INAIL, Medici Legali, Igienisti e FISM, mirate allo sviluppo della nostra disciplina. 
 
 Segue una breve discussione. 
 
 Il Consiglio approva il lavoro svolto dalla Commissione coordinata dal Prof. Bertazzi. 
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 Il Prof. Soleo, Coordinatore del gruppo di lavoro sui “Rapporti con i soci”, comunica che il 
9 giugno 2004 si è riunito anche questo gruppo di lavoro e che riferirà i risultati della riunione nel 
prossimo Consiglio Direttivo. Egli informa il Consiglio, inoltre, che nella stessa data si è riunito 
anche la Commissione Nazionale per la Formazione Continua e l’Accreditamento d’Eccellenza 
SIMLII, coordinata dal Prof. Abbritti, che riferirà nel prossimo Consiglio Direttivo. 
 
4. Iscrizioni e cancellazioni 

  
Hanno presentato domanda di iscrizione alla SIMLII: 
 

ACQUATI  Maria Grazia LEOPIZZI Antonio 
AIANI  M. Rita  LESMA Alessandro 
ALBINI  Elisa LICCIARDELLO Claudia Giuliana 
ALIPRANDI  Maurizio LIGAMMARI Franco 
AMANDOLA  Silvia LINDI Stefano 
ARRIGONI  Giorgio LOCATELLI Mario 
BALBIANI  Lara LORINI Roberto 
BARTOLOZZI  Fabio MACCARANA Giuseppe 
BASILE  Marilena MANFROI Mauro Giovanni 
BASSO  Margherita MARCONE Rosa Maria 
BATTAGLIERI  Maurizio Marco MASCAGNI Paolo 
BENATO  Giovanni MAZZU' Marcello 
BERETTA  Franco MENEGHELLO Luigi 
BIGONI  Flavia  MERLO Enrico 
BINATTI  Oriana MONACO Rosanna 
BOARIO  Giulio Angelo  MORANDI Paolo 
BOCCHI  Maria Concetta MORSELLI Giovanni 
BOLOGNESE  Maria Cesaria NERI Gloria 
BORDINI  Lorenzo NESSI Franco 
BUGADA  Luciano PADERNO Giuseppina 
CAIRONI  Massimo PAGLIERINI Paola 
CAMPAGNA  Marcello PALMAS Antonio Diego 
CANELLI  Caterina PANATARO Carlo 
CAPULZINI  Achille PARALUPPI Paolo 
CAVALLI   Roberta PAREDI Danila 
CAVALLINI  Fernando PARODI Daniela 
CECCHINO  Caterina PASTORELLO Giandomenico 
CERATI  Elisabetta PAVESI Silvio 
CERUTTI  Giovanni PETTAZZONI Mario 
CIACCIS  Matteo PEURRELLI Cristina 
CONSIGLIO  Antonio PISCITELLO Roberto 
CONSONNI  Dario POLETTI Luigi 
CORAGLIA  Andrea POLLONE Alberto 
CORDONI  Giambattista QUADRINI Giacomo 
CORTINOVIS  Rachele RIVOLTA Gianluigi 



 5

CORULLI  Alessandra ROBERTO Massimo 
CUGLIARI  Gualtiero ROMANO   Francesco 
DEL BEATO  Maria Concetta RONDALLI Massimo 
FAINI  Silvia ROSSI Lucia 
FARAVELLI  Patrizia SANTESE Raffaele 
FERRAIOLI  Edvige SARTI Anna Maria 
FERRARI  Giovanni SAVINO Ennio 
FINAZZI  Ezio SECHI Gian Filippo 
FODDIS  Rudy SOMMA Lorenzo 
FUSARO  Giuseppe SORRENTINO Raffaele 
GALBIATI  Claudio  TANZI Chiara 
GELPI  Giovanni TARTARI Monica 
GENTILI  Silvia TIRABOSCHI Gian Pietro 
GHISLANDI  Giuseppe TOMIO Maurizio 
GIANFORMA  Vittorio TORCHITTI Nicoletta 
GIUDICI  Giampaolo TORRI Daniele 
GRASSINI  Giovanni VACCARI  Stefano 
GUERCILENA  Stefano VALLAURI Elio 
GUIZZARDI  Stefano VALTULINA Francesco 
GULLINO  Attilia VECCHIO Carmela 
INZANI  Giorgio VIGNANDO Roberto 
VIVALDI  Alessandra VITELLARO Matteo 

     

 
Il Consiglio, dopo aver esaminato le singole domande, le approva all’unanimità. 

 
Non vi sono cancellazioni di soci. 

 
5. Varie ed eventuali 
 
a. Il Prof. Bertazzi informa il Consiglio di essere stato invitato a presentare una relazione sulla 
“Sorveglianza sanitaria” al Convegno di Modena del 14-15 ottobre 2004 sul “Rischio chimico”. 
Egli ha delegato il Dr. Luciano Riboldi e chiede al Consiglio che il Dr. Riboldi  possa in quella sede 
rappresentare la SIMLII. 
 
 Il Consiglio approva la proposta del Prof. Bertazzi e delega il Dr. Riboldi a rappresentare la 
SIMLII al Convegno di Modena. 
 
b. Il Prof. Germanò comunica che il 18 novembre 2004 a Catania si svolgerà presso la Medicina del 
Lavoro Universitaria un Convegno dal titolo “Le disfonie professionali”. 
 
 Il Consiglio prende atto. 
 
c. Il Prof. Sanna Randaccio informa che è stato invitato dalla Società Mediterranea di Medicina del 
Lavoro ad organizzare per il 19-21 maggio 2005 a Cagliari le XXIII Giornate della Società 
Mediterranea di Medicina del Lavoro. 
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 Il Consiglio esprime felicitazioni al Prof. Sanna Randaccio per il Convegno da organizzare, 
che vede la partecipazione di studiosi di medicina del lavoro di numerosi paesi bagnati dal 
mediterraneo. 
 

La seduta è tolta alle ore  13.00 
 

Il Segretario                             Il Presidente 
                 Prof. Leonardo Soleo                     Prof. Luigi Ambrosi 


